

首台国产F级50兆瓦重型燃气轮机首次点火成功

历时13年自主研发,被誉为“争气机”的首台国产F级50兆瓦重型燃气轮机,近日在华电清远华侨工业园天然气分布式能源站,实现首次点火成功。这标志着东方电气集团自主研发的F级50兆瓦重型燃气轮机向商业化运行又迈出一步,中国将开启自主燃气轮机高质量发展的新篇章。

重型燃气轮机是发电和驱动领域的核心设备,体现了一个国家的重工业整体能力。2022年5月国家能源局正式公告,东方电气集团研发的G50重型燃气轮机(50兆瓦)进入2021年度能源领域首台(套)重大技术装备项目名单。该整机有2万多个零部件,工作压力18个大气压,等于海底180米深水压;工作温度超过1300摄氏度,以6000转/分钟的转速高速旋转。

这台F级50兆瓦重型燃气轮机初步预计于2023年1月初正式并网发电,和同功率火力发电机组相比,一年可减少碳排放超过50万吨,联合循环一小时发电量超过7万千瓦时,可以满足7000个家庭1天的用电需求。

国内

利用数字三维模型技术 三星堆“神人”“神兽”成功拼对



记者2日从四川省文物考古研究院获悉,考古学家利用数字三维模型实现了三星堆3号“祭祀坑”铜顶尊跪坐人像与8号“祭祀坑”神兽的成功拼对。

四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所长冉宏林介绍,这两件铜器都是从三星堆新发现的6个“祭祀坑”出土的,非常具有代表性。此次拼合作业中,工作人员充分利用了数字三维模型技术,创新了保护、研究文物的技术手段。

“对文物进行扫描,然后利用三维模型在电脑上进行虚拟拼对,这个新方法不仅能避免现场挪动文物可能造成的损伤,还能保证数据精准,让拼对研究更加便捷了。”冉宏林说。

呼伦湖水面面积增加 水量接近历史最高水平

记者从内蒙古呼伦湖国家级自然保护区管理局获悉,呼伦湖水面面积已扩大至2244.3平方公里,比十年前增加近500平方公里,水量达139.7亿立方米,接近历史最高水平。

随着生态环境不断恢复,呼伦湖流域生物多样性不断改善。2016年至今,呼伦湖国家级自然保护区记录到的鸟类由333种增加到345种,鸟类种群数

量增加近万只,哺乳动物由35种增加至38种。

呼伦湖在涵养水源、维持生物多样性、调节气候等方面有重要作用,是我国北方重要生态安全屏障的组成部分。2002年,呼伦湖及其周边水系被列入国际重要湿地名录。受气候条件等多种因素影响,呼伦湖在十多年前湖面面积不断萎缩,生物多样性减少,生态环境面临挑战。

国际

卢拉宣誓就任巴西总统 强调团结和重建



巴西新任总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦1日在首都巴西利亚正式宣誓就职。他在就职演说中强调,新政府将致力于“团结与重建”,解决当前巴西面临的种种危机与挑战,推动巴西重返世界主要经济体行列。

1日,卢拉、当选副总统阿尔克明与各自的夫人共同乘敞篷车前往国会。随后,卢拉在众议院全会厅宣誓就职,成为巴西第39任总统,任期4年。

卢拉在就职演说中表示,他的新政府将团结广大人民,推动经济恢复增长,鼓励科研和创新,加强基础设施建设,提高医疗卫生水平,与饥饿与贫困做斗争;同时还将实现亚马孙雨林零砍伐目标,积极参与气候变化议题。

哥伦比亚政府与主要反政府武装 达成6个月停火协议

哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗宣布,从1月1日起与哥境内主要反政府武装暂时停火。

佩特罗在社交媒体推特上说,哥政府与“哥伦比亚民族解放军”等5个武装组织达成为期6个月的停火协议,未来是否续期将视后续谈判进展而定。哥政府1日发表声明说,停火协议落实情况将受联合国、

哥伦比亚人权监察专员和天主教会监督。联合国秘书长哥伦比亚问题特别代表卡洛斯·鲁伊斯·马谢乌1日表示欢迎哥政府决定。

出自左翼的佩特罗去年8月就任哥总统后,改变上届政府对反政府武装的态度,主张结束内战,实现全面和平。

墨西哥北部一座监狱遇袭 致14人死亡13人受伤



墨西哥北部奇瓦瓦州检方1日通报说,该州华雷斯市一座监狱当天遇袭,造成10名看守和4名囚犯死亡、13人受伤,至少24名囚犯越狱。

奇瓦瓦州检方当天发布公告说,1日7时左右,一批携带枪支、乘坐装甲车的犯罪集团成员袭击了华雷斯市“3号重返社会中心”监狱。当天下午,局势得到控制。检方表示,将与国家安全部门、军方等合作保障民众安全,彻查袭击事件。

公告说,监狱遇袭前不久,华雷斯市还发生两起针对警察的武装袭击事件,均被警方击退。



规范管理非学科类校外培训

教育部等十三部门近日印发关于规范面向中小学生的非学科类校外培训的意见,对非学科类校外培训治理作出系统部署。意见提出,到2023年6月底,各地非学科类培训政策制度体系基本建立,常态化监管机制基本健全,群众反映强烈的突出问题得到基本解决。

边栏

跳楼机故障 日本两名游客受困4小时



日本大阪府一座游乐园的跳楼机近日突发故障,两名游客在寒冷冬夜受困50米高空约4小时才获救。

这座游乐园位于大阪府枚方市,跳楼机到达50米的顶端附近时发生故障,一对20多岁男女乘坐的座椅无法降下。工作人员试图在地面排除故障,但没有成功,继而在事发将近两小时后向消防队求助。

消防人员赶到现场,但消防车的云梯只能达到42米高度。最终在深夜约11时,消防员设法抵达跳楼机顶端并手动排除故障。

乌干达发生踩踏事件 造成9人死亡



乌干达警方1日说,首都坎帕拉一购物中心发生踩踏事件,造成9人死亡、数人受伤。

警方表示,这是一起“鲁莽”和“疏忽”导致的恶性事件,死者中有一些是当晚参加音乐演出的青少年。

警方说,事件发生在午夜,当时活动主持人鼓励参与者到户外观看烟花表演。其间因人群拥挤,发生踩踏事件,导致5人当场死亡、多人受伤。伤者被送往医院后,又有4人被确认死亡。